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Motto: „Obloha rdí se mi jitrem a stezkou novou, nikdy nevídanou tuším před sebou…“ R.Thákur

ÚVOD:

Před třiceti lety jsem napsal úvahu o skautském zákonu, inspirovanou stromy. Byla určena mým skautům. Rozloučili jsme se obrazem kvetoucího stromu.


Odkvětem život stromu nekončí, po něm přijde čas zrání. Ve skautské symbolice je to rovering, který má zralý plod za svou barevnost. Je čas zrání. Jemu adresuji tyto kapitolky.


Jak šťastný příměr vybrali zakladatelé, jak nádherný symbol! Život jde ale dál. Roweři odložili dvojité w ve svém označení, mnozí z těch dnešních nikdy nedrželi v ruce roverskou hůl s vidlicí cest na vrcholu. Zato mnozí podali volnou ruku při hledání cest té „své“ rangers a bylo by ochuzením nenajít pro takové rukoudání odpovídající symbol. Znamená to urostlému hlohu najít mezi dřevinami krasavici podobných vlastností.


Nehledal jsem ani dlouho, ani těžce. Leckde v blízkosti, ba v sousedství hlohu ze stejně chudé a kamenité půdy vyrůstají keře trnek. Patří neodmyslitelně k české krajině, zvláště z jara, kdy spatřujeme okouzlenýma očima v rašící zeleni Seifertovy „chomáčky trnek na mezích“.


Spojeni a okouzleni tou krásou můžeme vyjít, přijmete – li mé pozvání. Půjdeme mezi stromy, půjdeme strmou cestou vzhůru. Už Vám neříkám, že půjdeme ke stromům, jako tomu bylo v povídání pro skautíky. Rovering je přece cesta mezi lidmi, je to čas hledání místa v jejich pospolitosti. Vidlice roverské hole k tomu zve a říká: Poznávej svět a podle svých sil usiluj o jeho zlepšení. Máme putovat časem a světem, snažit se ten první naplnit a ten druhý zlepšit.


Pojď se mnou, bratře, pojď se mnou, sestro! Pojď vedle mě, nebo raději krok přede mnou, aby můj stín nepadal na Tvou stezku vpřed a nepokřivil výhled pro Tebe tak důležitý, jak se píše v záhlaví.


Prosím Tě, zkusíme na té cestě jen číst, zkusíme oba mlčet místo mluvení. Bude to dobré vybavení, až se otevře netušený úsek stezky, ať krásný ve své nádheře, ať krásný ve své obtížné neschůdnosti. Takový už je život.

L.P. 2001 blízko času letnic začal

Balů - ILŠ Collegium

1. HLEDÁNÍ PRAVDY

Pojďme spolu k našim urostlým keřům v dáli. Pravdivost nám ukazují nejen ony, ale i rozložitý javor na rozcestí.


Posaďme se na chvíli, můžeme i lehnout do nízké trávy, kterou proráží nizoučké rdesno truskavec, aby nabídlo svou léčivou sílu k pročištění krve. Takové zahledění vzhůru budeme potřebovat častěji, koruna javoru je jako lidské nitro. Jen pohled vzhůru ji ukáže zevnitř. Je to, jako bychom se dívali do skrytostí vlastního života.


Patří k němu všechno, jako to všechno, co vidíme v koruně javoru: Krásu koruny netvoří jen silné a zdravé větve. Patří k ní i suché, nalomené, ohlodané a houbovinou nakažené až k vyhnívání. Kolik jen životadárné síly musel ten strom užít, aby všechnu tu tíži unesl a neztratil na kráse! Je to dar kořenů a ty něco chtějí říci i nám.


Také k našemu životu kořeny patří. Mají svá jména: předkové, rodný kraj, krajina dětství, přátelé, bližní, škola (ta zděná i ta životní), čas, do kterého jsme se narodili a vyrůstáme.


K životu neodmyslitelně patří pravda. Říká mi, že mne chce vysvobodit z labyrintů bludných cest. Zve mne tiše a vlídně, jako když kapky rosy probouzejí zrána listí bratra javoru a dává první radu:


Začni u sebe. Usiluj o pravdivý pohled na svůj život, na svou osobnost. K tomu je dobré zrcadlení. Jenže hlohu ani trnce, našim společným symbolům, není dopřáno shlížet se v hladině studánek. Rostou na suchých místech. Z té nevýhody je tu ale náhlá výhoda-vzájemné zrcadlení. Radí nám, abychom se ptali navzájem, pak nejsnáze zjistím, zda má pravda nenaráží na pravdu toho druhého, či zda ji dokonce neuráží. Učí ochotě naslouchat a učit se rozlišovat. Zvědět pravdu uprostřed dialogu je osvobozující a má dva stupínky. Jakmile znám pravdu o sobě, uschopňuje mne k hledání pravdy o druhých, o životě, protože jsem zakusil umění pravdivosti, kterému se říká dialog.

Pod čarou je tu čtení pro ty, kdo mají rádi zkratku:

„Vitam impendere vero = zasvětit život pravdě“, řekl J.J.Rousseau

„Skautovi je slovo svaté“, tak 1. bod Zákona formuloval A.B.Svojsík

„Pravda je obecná, nemám já ji, ale ona mne“, tvrdil filosof Herbart

„Dej mi zahlédnout tvář pravdy, ukaž mi, jak vypadá pravda“, tak toužil Američan, „námořník na koni“ J. London

„Pravda vás vysvobodí“ – tou parafrází biblického textu burcoval svědomí národa před sametovou revolucí moudrý stařec František kardinál Tomášek, pražský arcibiskup.

„Veritas omnia vincit = ve všem vítězí pravda, též i nade vším vítězí pravda“ rytířské heslo J. z Poděbrad užívají v jednodušší podobě českoslovenští, teď čeští presidenti.

Dvě lidová přísloví na závěr:

„Lež má krátké nohy, daleko nedojde.“

„Pravda vyjde najevo, jako olej na vodu.“

2. OD PRAVDIVOSTI K VĚRNOSTI A ODDANOSTI

Být pravdivý, jak jsme o tom přemýšleli, ještě nestačí. Je potřeba statečnosti k hájení poznané pravdy a je potřeba příměsi lásky, aby takové hájení nebylo agresí, ale zůstalo dialogem, který je tolerantní a počítá, že s každým názorem vlastně můžeme jít alespoň kousek cesty, i když se pak třeba obě rozdělí.


Tak tomu je i teď. Od javoru vede více cest. Já jsem Vám ale vybral úvoz, vonící mateřídouškou. Mává zlatem třezalek a modrými zvonky sezvání a k setkání s dámou, která si říká Věrnost. Po setkání s ní rychle poznáte, že má ještě sestru – dvojče a ta se jmenuje Oddanost. Obě spolu sedávají tamhle výš pod smrkem dvojákem, jehož větve prorostly do sebe a tvoří žebřík k modrému nebi.


Víte o čem ty dvě posílají své vzkazy do dáli, až k trnkám a hlohům na vysoké kamenité stráni? O svobodě.


Divné, že? Ale přirozený zákon, jehož druhem ten skautský jistě je, se svobodou počítá. Bez toho vědomí si nemůžeme počítat na prstech druhý bod: věrnost a oddanost.


Komu? Čemu vlastně chci být oddán? Hraju si s tím slovíčkem úmyslně, protože ono mluví o svobodě, o svobodě rozumného rozhodnutí. Také jste četli na svatebním oznámení „budou oddáni“ Opravdu? Ba ne! Oni se sami, svobodně a dobrovolně po vzájemném poznání a sblížení rozhodli, že se oddají jeden druhému a vlastní společné cestě. Oddanost i věrnost jsou nejen vlastnosti, ale především vztah.


Svoboda začíná i končí tam, kde naráží na svobodu druhého. Věrnost a oddanost tedy znamenají kousek té svobody dát a kousek jiné přijmout. Ono přijetí mi otevírá nepoznané, často vyšší hodnoty.


Platí to o všech oddanostech. Vezmu–li takto do ruky a pak i do své mysli skautský zákon, beru si za vlastní myšlenku, že od chvíle pomyslného oddání se zákonu nechci už mít, vidět a slyšet i zažít všechno, že budu hledat jen čisté, že budu věrně hospodařit se svými talenty, protože už dokážu být šťastný i bez toho, co si dobrovolně odříkám.


Věrnosti už nás učil javor na první zastávce, to když ukazoval vystouplé bobule svých kořenů zraňované vždy znova povozy staletí. Mít kořeny, to je první věrnost.


Přijmout své místo a věrně na něm vytrvat, to už je věrnost druhá, vyšší. Z přírody si vezměme ponaučení: trnka a hloh v sušině, vrba a topol v mokřině, netřesk v suché písčině, pomněnka v bažině. … Zkuste je přesadit! Odumírání a zánik jsou neodvratné. Jak krásní ale byli ve své osobitosti, ve svém osobitém prostředí! Můžeme se učit: Pravdivost zúrodněná věrností ideálu naučí časem milovat pravdu. Co milujeme, to poznáváme, s tím prodléváme rádi a dlouho o samotě, to stále hledáme. Jen věrným a oddaným hledáním se Pravda stává stále vyšší, protože ji dokonaleji poznáváme.

Malé pomněnky pod čarou:

„Konej dnes každý svou povinnost!“ odkázal jako poslední slova hnutí, které založil, A.B.Svojsík

„Lidem neschází síla, schází jim vůle“, řekl o věrnosti V.Hugo

„Vydrž a zdrž se zlého“ radí na cestu za věrností Epiktetos

„Štěstí přichází k tomu, kdo volí dobro a veřejně se jej přidrží. Ten však, kdo hledá příjemné, mine se cíle“ zpívá staroindický duchovní epos Upanišád

„Žít v pokoji a umřít v pokoji můžeme jedině tehdy, když jsme si zcela vědomi své úlohy i když je zcela bezvýznamná… Jedině to činí šťastným. A co dává smysl životu, dává smysl i smrti“ Tato krásná slova o věrnosti nemohl napsat nikdo jiný, než A.de S. Exupéry

3! PRAVDIVOST A VĚRNOST VOLAJÍ PO ČINECH, PO PROSPĚŠNOSTI


Než opustíme tenhle tichý stín smrku dvojáku, podívejme se naposledy do spleti jeho větvoví. Opravdu jeho větve vytvořily žebřík. Prospěšná věc, velmi užitečná a dobrá!


To je slovo. Být užitečný, prospěšný a pomáhat, to je přece stejné, jako konat dobro a starat se, aby kolem nás rostlo. To je naplnění denního příkazu dobrého skutku, roverského: „Já sloužím!“


O tom hodně ví tamhleta stará lípa v poli. Pojďme k ní spolu, mlčky a s úctou. Je to už stařenka. Pamatuje drkotání selských vozů i trakařů chudobných kravařů. Její kořeny nešetrně uorali, když scelovali políčka, ke kterým od ní vedla křižovatka cest. Kmen má dutý, notně vyhnilý a zatéká do něho. Přesto s každým jarem znova a znova zaceluje rány po uschlých a větrem zulámaných větvích, sotva se pod lýkem rozproudí životadárná míza. Chrání svou korunu ten zelený plácek uprostřed polí s povaleným kamenným základem kříže, který v nešťastných letech povalilo lidské nepochopení a primitivní zloba. Má i svá tajemství. To zde vždycky v červnovém teplém dešti vyráží rodina hřibů dubáků, o nichž vědí jen nemnozí. Kolik ta si vyslechla lidských vzdechů od modliteb generací dědů a pradědů až po tichá vyznání lásky zamilovaných dvojic v májových podvečerech. Snad i za ně děkuje uschlý věneček na kameni, který sem položily vrásčité ruce vesnické stařenky, která sem přichází hovořit s Pánem Bohem, i když z kříže tu je žalostná troska.


Chvála té lípy je v její užitečnosti. Košatou korunou rok co rok za hnízdiště ptačím rodinkám, v její dutině hledá úkryt veverka, jíž lípa s podzimem nasype tolik oříšků, že to ani za dvě zimy nelze sníst. V létě zní bzukotem pilných včel a hmyzu, který se raduje z medové nadílky květů. Nízko visící větve nabízejí léčivý květ i nám lidem a úrodnou prsť ze spadlého podzimního listí rostlinám.


Nesmím ale zapomenout pochválit její dřevo. Voní po kadidle, jakoby vydechovalo slyšené modlitby. Řezbářský nůž se do něho noří jako do měkkého a poddajného základu budoucího dílka, ať to bude jen prostá lžíce z upadlé větve, nebo socha, až lípa ukončí za vichřice svůj život a padne k zemi. Ještě potom vydá trouch ze své dutiny včelařům pro vykuřování úlů a černou hnilobu z pařezu pěstitelům nejnáročnějších květin. My skauti víme, že i zčernalé uhlíky spáleného dřeva nohou posloužit jako lék a ohnivé dřívko z lipového špalíku se nejsnáze vznítí. Stín za horka a úkryt v dešti jsou její pozdrav kolemjdoucím. Je krásná ve vší té prospěšnosti.


Hodně z toho můžeme napodobit, stačí se zamyslit, co že může být v mé užitečnosti dřevem, co květem, co třeba opojnou vůní. Být prospěšný, to vyvolává otázku: Kde? Komu? Máme tu znovu svobodu volby, ale ona svoboda je vyvážena povinností služby. Zkusme se postavit, opřít se zády o moudrou lípu a oběma rukama o roverskou hůl. Ta nám poradí svou vidlicí: pomáhat duší i tělem; svět poznávat a měnit k lepšímu; sloužit Pravdě a Lásce; chránit přírodu a cenné výtvory; být prospěšný a pomáhat.


Ono je toho zamyšlení opravdu zapotřebí. Nakonec nám ta vidlice poví: Víš, sestro, víš, bratře, ona ta hledaná Pravda je mlčenlivá, tichá. Čeká, až ji začneme hledat, potom teprve promluví. Ale to by bylo přece málo! Proto máme ještě tu Lásku. Ta je naopak velice aktivní a říkám, že máme konat dobré činy, dokud je čas a že máme těch špatných litovat, poněvadž jsme jimi urazili Pravdu a odhodili Lásku. Udělejme si z vidlice roverské hole průzor a zadívejme se, nejprve po cestě, která je za námi a potom po té, která se otevírá ozářena ranními červánky dobrých úmyslů. Ať nezůstane jen u nich, o tom naposledy promluvila stará lípa.

Pár kapek lipového medu:

„Fugit, fugit horologia tempus. Dum tempus habemus, operemur bonum. = Čas míjí na orloji. Dokud máme čas, čiňme dobro“ říká nápis na starých slunečních hodinách

„Nezáleží na tom, jak dlouho jsme živi, ale čím jsme naplnili svůj život“ učí spisovatel Ch. Dickens

„Člověk je stvořen ke vzájemné podpoře“ učil své žáky E.L.Seneca

„Lidé se vyhýbají těžké práci duševní i tělesné, musíme mládež k tomu vychovávat, aby se práce nebála a za práci se nestyděla“, tak moudře pravil T.G.Masaryk, velký obdivovatel skautingu.

„Pravé štěstí najdete tehdy, až se naučíte přinášet štěstí jiným.“ jsou slova z posledního poselství Baden-Powella skautům světa

4. PŘÁTELSTVÍ JE VELIKÉ DOBRO


Na konci téhle kapitoly to uslyšíme ještě latinsky. Být přítelem všech lidí dobré vůle, být bratrem každého skauta, být sestrou každé skautky. Není hezčího vyjádření myšlenky sblížení, spřátelení přes existující rozdíly, s nimiž nutno počítat.


Je to jako mostek přes neschůdný úsek cesty. Však i naše vycházka už k jednomu míří. Je už hodně starý, snad ho sklenuly ruce vesnických stavitelů někdy v časech Karla IV. Odolal všem pohromám a klikatý potok pod ním šumí dodnes, jen má méně vody. Suché místečko pod klenbou využily a obsadily vlaštovky a nalepily k drsnému gotickému kamení své veselé hnízdečko z bláta. Všecko kolem dýchá pohodou: vrbičky na břehu s každým jarem zraňované košikářskými noži a vždy znovu a hustěji obrůstají, sítiny a pomněnky na břehu i zkroucené břízky v rozpukaných škvírách starého zdiva, zápasící o každý ždibec zvětralé malty a o každý hlt zatékající dešťovky. Je tu ticho, ani neslyšný vlaštovčí let nevyruší potok z tichého šplouchání přes rulové kameny. …


Chce se mi zajít až do antiky. Když staří Řekové chtěli něco označit za rovné, řekli, že je to rovné jako moře. Výstižné rčení a nad vodní hladinou mne znovu napadlo. Oni tušili, že ani nejlepší shoda a nejužší přátelství není bez vzruchů a bouří. Moře je rovné za tichého vánku stejně jako za zlé bouře. Jeho rovina se totiž i po bouři urovná a ztiší.


Vlny do sebe naráželi s hukotem a hřmotem, až se nakonec vše urovnalo. Proč? Všecka ta vřava byla přece jen vzedmutím stejné látky, mořské vody, slané jako lidská krev a jako lidské slzy.


Zůstávat v přátelství je krásné, dobré a užitečné. Je to ale také obtížné, protože přátelství znamená respekt k druhému, toleranci v názorech a společné naslouchání pravdám. Kdo to dokáže v lásce unést, pochopil moudrost vodních vln, o kterých jsem se zmínil. Budování a udržování přátelství je budování a udržování převzácného vztahu. Řekl bych, že je to víc, než bratrství. Bratra si vybrat nemohu, přítele ano. Z toho plyne i důsledek: V jednání se skautskými bratry a sestrami budu potřebovat mnohem víc tolerance a snahy pochopit postoje a názory, a to právě pro to, že si je nemohu vybrat.


Radost z této skutečnosti je obohacující. Udržování bratrských a sesterských vztahů znamená zůstávat celý život ve škole, která má dva hlavní předměty: zdvořilost a odpuštění. Učíme se jim vzájemně, takže se nemá poznat, kdo je učitel a kdo žák. Někdy pobyt v té škole je tak obtížný, že se dotýká hodnot hrdinství.

Zrcadlení moudrosti věků v potoční hladině:

„Amititia est magnum bonum. = Přátelství je veliké dobro“, tak praví latinské přísloví, kterým jsme začínali.

„Přátelství je jako zlatá brána, v nás, jen v nás je od té brány klíč.“ Tak krásně zpívá starý francouzský kánon. Zkuste jej nejen zazpívat, ale i žít.

„Jednej vždy tak, aby ti lidství v osobě tvé i každého jiného bylo vždy cílem, nikdy ne prostředkem“ – odkaz herbartovské filosofie

„Kdo ze života odstraňují přátelství, zbavují zemi slunce. Nic lepšího a krásnějšího nemáme“ – E.L.Seneca

„Tento svět má šanci přežít jenom tehdy, najdou-li se lidé, kteří se rozhodnou pro oběť.“ Ano, i té je někdy zapotřebí. Na to nás ve jménu bratrství upozornil Alexandr Solženicyn.

„Jen láska odděluje syny světla od synů temnoty.“ zjistil za nás v prvním čase našeho letopočtu Aurelius Augustinus, církevní učitel a filosof.

Zrcadlení zakončíme příslovím:

„PŘEJ a bude ti přáno

DEJ a bude ti dáno

Čím více radosti dáš,

tím více jí sám máš.


Jsme tu pro jiné!

5. ZDVOŘILOST JE TAKÉ SLUŽBA DOBRU


Samo to slůvko zní tak nějak starobyle, jakoby v něm šustily krinoliny dvorních dam a šustila ozdobná pera smekaných kavalírských klobouků. Když tvořil A.B.Svojsík desatero, připsal ke slovům Skaut je zdvořilí ještě úslužný. Snad chtěl tím přispět k lepšímu pochopení. Rozhodně se mu to zdařilo.


My se s ním dostáváme do poloviny své pouti a já už pro Vás vyhlížím vhodné místo k zastavení. Je jím pohostinná mýtinka se starými pařezy po staletých stromech. Místy už je převyšují ty nově vysázené, moudrý hospodář tu ponechal i vzrostlé semenáče. Všude mezi nimi je plno zeleně. Maliní mává svými větvemi, tajemné kapradí rozevírá náruč svých listů, kvetou tu s jarem lupiny a v létě vrbka, s prvním podzimem pak zlatobýl. Vzduch voní pryskyřicí a motýli dokreslují tu krásu barevností. Podzimní mlhy pak probudí k životu podhoubí václavek v pletivech tlejících pařezů. Až zazlátne tráva i vyzdobí k slavnosti odcházejícího léta. Až zazlátne tráva i kapradě, zasvítí mlhavým stmíváním pařezy i jejich kořeny a tajemné světélkování bude posledním pozdravem života, než se všechno schová ke spánku pod laskavým příkrovem bílé zimy.


Obrázek dýchá krásou, protože ukazuje nádheru harmonie. Tady vidíme zdvořilost a můžeme se ji dotýkat. Jejím základem je vzájemné respektování, úcta k důstojnosti každého stvoření. Zdvořilost je tu naplněním odvěkého řádu, podle něhož tu v přátelském soužití rostou i umírají do krásy vedle sebe všichni zmínění bratři a sestry z rostlinné říše. Je to obraz silného vědomí, že potřebují jeden druhého, že se bez sebe neobejdou.


V naší lidské pospolitosti se to vědomí často kamsi vytrácí. Zřejmě to cítil už A.B.Svojsík, když uložil skautům něco víc, než zdvořilost, totiž úslužnost. Ono se nadarmo neříká, že dvě slůvka: prosím a děkuji otevírají každé dveře. Jsou elementárním vyjádřením zdvořilosti, o které opět platí, co jsme už dříve poznali. Je více vztahem než vlastností, proto stojí za to, aby byla pěstována.


Vztah. Zase vyvolává otázku Ke komu? K čemu? Ony si ty body skautského zákona pořád podávají ruce, jak jsou k sobě zdvořilé. Vždyť to je znovu zopakovaný příkaz být přítelem, bratrem, být prospěšný a pomáhat, chránit přírodu a cenné lidské výtvory, být veselé mysli, být hospodárný, být opravdový, ale co budu povídat, Vy to přece znáte. Teď vidíme, že zdvořilost a úslužnost jsou základem skautského stylu života, jehož společným jmenovatelem je užitečnost a laskavost.


Začněme. Začněme pozdravem novému dni jako nové příležitosti. Zkusme v každém člověku objevit něco dobrého dřív, než jej budeme posuzovat pro jeho činy a odložme odsudek na potom, bude možná už nepotřebný, ale určitě nebude nespravedlivý. Zkusme se usmívat, ne naučeně, jako pracovníci všech možných firem, kteří tím maskují hon za ziskem. Zkusme se usmívat s vnitřní radostí a z touhy obdarovat lidi kolem sebe. Budeme den ze dne spokojenější, poněvadž to s námi udělá zdvořilost a úslužnost. Bližní budou potěšeni, my se budeme těšit na ně a oni na nás. Ejhle! Těšit se. To není jen radost, to je také útěcha a útěcha zachránila mnoho lidských duší. Zdvořilost korunuje tou krásou vztah úcty a respektu k důstojnosti člověka i každého stvoření. Budeme ji potřebovat i na cestách přírodou, ale o tom bude zase jiná zastávka.

Rozsypané perličky:

„Charakter je soubor mravních návyků sdružených kolem osy vůle“ R.Baden-Powell

„Kdo prospívá v umění a hyne v mravech, více hyne, než prospívá.“ J.A.Komenský

„Duše člověka hledá slova, s nimiž by mohla souhlasit a byla poučena, jimiž by byla osvícena a poznala pravdu, o něž by se opřela a získala sílu, jimiž by se zdokonalila a byla moudrá, jimiž by se formovala a byla krásná, jež by si vzala za svá a byla plodná, jimiž by se řídila a prožívala radost.“ (sv. Bernard z Clairvaux)

František Halas:

„Slovo- smolnice hozená do tmy

Slovo- bdící jako u nemocných

Slovo- dorůstající v nečase chvil

Slovo- léčivé jak stvol kordu

Slovo- odpočívající mezi imaginací a hotovým veršem

Slovo- nahé jako oči dětí

Slovo- lísající se, aby vyzvědělo tajemství

Slovo- rozehřáté jako kvítko o polednách

Slovo- mateřské znaménko naší víry“

Tak jest. Základním výrazivem zdvořilosti jsou slova: dobrá, laskavá, povzbuzující, léčivá a voňavá upřímností.

6. ROLE OCHRÁNCE JE VZNEŠENÁ. JE TO NAŠE POSLÁNÍ


Zamiřme spolu na výšinu. Vysoký modřín tu skrývá vysoko zdviženou lávku mysliveckého posedu. Je odtud krásný pohled na lesy, klikatou řeku s balvany i na skály po obou březích. Obzor lemují kopce Orlovského hřebene mezi Humpolcem a hradem Lipnicí. Pro mne je to kus posvátné krajiny, vždyť skrývá v sobě kolébku skautingu i skutečnou studánku, ze které ti první u nás pili a je pro mne symbolem čerpání z bohatosti ideálu.


Co vidím před sebou, je hodno ochrany. Na kolenou bych každého prosil, aby na tu krásu nesahal. Ochrana je opravdu poslání. Má ale svá neměnná pravidla. Není to totéž, co záchrana, která ji musí předcházet. Poté je třeba mít na paměti, že musím dobře znát a umět pojmenovat to, co budu chránit, protože jen tak se vytvoří tolik potřebný vztah úcty.


Vzpomínáte, co nám napověděla vidlice roverské hole? Její dlouhé rozvětvení, o které se opíráme, říká: jdi! Jedna krátká větvice říká: poznávej svět! a druhá: usiluj, aby se stal dýchatelnější! Já vím, říká se to jinak: usiluj o jeho zlepšení, jenže mně se tahle formulace zalíbila. Pochází z Knih řádu rytířstva ze 12. století a být ochráncem je naplněním rytířského ideálu, který roverstvo převzalo spolu s rytířským heslem Já sloužím.


Renesance kdysi oživila ideál krásy, obdivovaný antikou. Dnešní skauting také potřebuje takovou renesanci-oživení a znovuzrození, návrat k prostinké zásadě: Kamkoliv přijdeme, snažme se to místo opustit v lepším stavu, než v jakém jsme je nalezli. Vypadá to jako maličkost, ale veliké činy se vždycky rodily z maličkosti. Nebuďme, prosím, tak lenivý, abychom to vztahovali jen na místa svých táborů a zastavení na výpravách, při hrách a závodech. Přenesme tu zásadu i do svého denního života od pracovní desky stolu přes schodiště, kterým denně spěcháme až po lůžko, které ráno opouštíme, často tak neradi, že je to na jeho podobě po celý den vidět. Ano, ochrana začíná pořádkem, po něm mohou přijít i velkolepé projekty.


Ochrana přírody i cenných výtvorů lidských rukou pak přináší veliký dar do duše. Učíme se jí dotýkat krásy ve všech rozmanitých podobách. Krása je společným vyzařováním Pravdy a Lásky. Zkusme se někdy nad tím zamyslit, až budeme vnímat vůni kvetoucích šípkových růží, hladit kůru tisíciletého tisu, vnímat chlad skalní stěny, ochutnávat studenou pramenitou vodu horských dolin, nebo stát v úžasu před rozměrným obrazem dávného mistra a naslouchat vznešeným melodiím. Krása se dotýká srdce, v tom je její pravdivá složka. Láska pak říká, že tu krásu nelze ničit, ale uchovat a ukázat na ni i těm, kdo jí ještě nerozumějí. To chce trpělivost: stále ukazovat, vysvětlovat, připomínat, ale i ochotně a se stejnou trpělivostí napravit, co jiní pokazili.

Co o tom říkali:

A.B.Svojsík napsal do deníku jednoho z prvních skautů:“Příroda je matka i přítelkyně nejlaskavější. V její náruč spěj, tam prožiješ vždy chvíle nejkrásnější.“

Jiný bratr profesor, Radim Palouš: „Ptáte se na skautský vztah ke přírodě? Též ekolog jej má. Nám jde o respekt a sdílení. Ztratili jsme smysl pro skryté věci.“

7. K PRAVDĚ A LÁSCE SE PŘIBLIŽUJEME POSLUŠNOSTÍ K ŘÁDU.

Snad abychom ani nechodili dál a zůstali ještě v moudrém stánku, kterým je stín starého modřínu. Možná bude užitečné přivřít oči, zavzpomínat a zasnít se.


Když jsme tu rozmýšleli o naplnění příkazu ochrany přírody a cenných výtvorů lidské ruky i ducha, dal nám tento strom tři rady, které vedou k jeho pochopení a naplnění:

1.Snaž se v přírodě mlčet a vnímat.

2.Teprve potom můžeš pochopit.

3.Co chápeš, můžeš předávat dál. To je Tvá služba.

Všechny ty rady se stejně dobře mohou vztahovat k minulému zastavení i tomu nynějšímu. Poslušnost. Nepřežila se? Není to jen takové strašidýlko pro malé děti? Co s tím teď, na prahu dospělosti?

Ona je ta poslušnost stejně tak vlastností, jako vztahem a dokonce se může stát i životním ideálem, v tom je potíž jejího pochopení. Liší se a mění se s věkem, postavením a zkušenostmi.

Starý modřín nad námi i vzdálení přátelé trnka a hloh o tom vědí své. Mohou nabídnout svou velkolepou poslušnost, poslušnost k odvěkému řádu přírody. Poslušně jej s každým rokem naplňují: S jarem tuší novou sílu žít v nalévání pupenů, novou radostí je naplňují květy, poslušně se nalévající v teple pozdního svítání jarních dnů. Jako reminiscenci přestálé zimy je zvedají výš a už už spoří stínem své koruny vodu pro žár léta, aby nespálil budoucí úrodu plodů. Ty pak se zlatým podzimem nabídnou , stejně jako měkkou podušku spadaného listí: sobě k sebezáchově a jiným pro užitek i okrasu. Holé větve pak naslouchají vichru, metelici a meluzíně, dokud nezaslechnou v náhlém ztišení a přibývajícím světle a teple první ptačí zpěv, předzvěst nového probuzení k životu.

Poslušnost. Jít „po sluchu“, to je důležité. Naslouchat, to znamená hlubší pochopení, navodit vztah.

Zasnili jsme se, vytrvejme ještě chvíli. Zalistujeme kronikou vlastního života a budeme v ní číst o poslušnosti na životní stezce: Jak jednoduché to bylo v dětství! Stačilo pozorovat s tichým obdivem vzory pro chování a napodobovat je. To byl první věk poslušnosti, poslušnost se vedla za ruku s obdivem, jako i já jsem rád cítil tu velkou ruku, jak přidržuje moji malou.

Brzy se všecko začalo měnit. S prvním přílivem rozumnosti jsem chápal, že je tu k naslouchání a následování víc, že je tu zákon, který přepisujeme z papírové podoby do svého srdce. Přicházela po špičkách a opatrně poslušnost následování. Následování už nebylo bez otázek a problémů. Nestačilo následovat bez rozvahy. Ke kráse dospívání patří rozlišení a odlišení příkazů poslušnosti. Učil jsem se poslouchat více než lidi zákon, který ztělesňovali a naučil jsem se svobodnému přijímání poslušnosti jen tam, kde poslušnost k sobě byla zároveň poslušností k vyššímu dobru, kterým je zákon. Co teď? Dospělé srdce se zdráhá poslouchat. A přece je tu ještě jedna poslušnost, poslušnost doprovodu. Říká mi, že mám doprovázet méně zkušené. Říká mi s důvěrnou radou, že mám mít blízko sebe osobnost, která mi bude schopná poradit, kdykoliv se ozvou pochyby, kdykoliv zakolísám ve své křehké poslušnosti.

Jako se měnil život a jako se měnil můj vztah k poslušnosti, tak stejně nepozorovaně se měnil vztah mezi generacemi. Obdivná poslušnost je pryč, už se nevrátí, leda jako chvilkové opojení z krásy objevené osobnosti. Vztahem mezi generacemi se musí měnit a změnit v čase proměn dospívání. Poslušnost se mění ve vztahy vzájemného respektu a úcty.

Jistě to není a nikdy nebylo bez krizí a otřesů, bez citových bouří. Jen jedno je tu potřebné, a to z obojí strany- nepřestávat si naslouchat, nepřestávat si navzájem odpouštět.

Právě v odpuštění a odpouštění je lék na neposlušnost, ono má ohromnou výchovnou a sebevýchovnou roli. Mysleme na to, až půjdeme dál. Jak to dělat? Zkusme si přečíst znovu tři očíslované věty ze začátku této kapitolky, jen místo přírody si tam dosaďme lidi kolem sebe, třeba jednoho po druhém, k nimž nás předivo poslušnosti nějak poutalo či poutá. Ten hluboký vzhled bude možná překvapivý, stejně jako osvobozující. 

Udržet dialog generací, vyjádřený poutem lásky, poslušnosti v lásce, vzájemné úctě, respektu a naslouchání, to je odkaz těch, kdo nosili zákon v srdci před námi. Každý k tomu vedle schopnosti odpouštět potřebujeme ještě sebevýchovu a sebeovládání. Cvičme se!

Doušky moudrosti:

„Vychovatel v koutku své duše musí stále zůstat chlapcem“ /K. Čapek/

„Vy otcové, nedrážděte své děti, aby neztrácely odvahu.“ /Bible, list Kolosanům III, 21/

Abychom se odpoutali od smrtelné vážnosti, dovolte starou Ezopovu bajku:

Krab pozoroval svého synka, že neudělá jediný krok jinak než pozpátku Svého chlapce miloval a nerad to viděl, i pravil mrzutě: 

„Poslyš, synáčku nech toho bláznění a choď pořádně jako já. Pozpátku bys nikam nedošle“.

Mladý krab byl slušný, proto odpověděl: „ Já vím, tatínku, že každý udělá dobře, když následuje svého otce. Ale, prosím tě, neukázal bys mi to napřed sám?“

Starý krab vykročil jako pán, mnohem rychlemi, než jeho syn, jenže také pozpátku. Synek se ozval takto:

„Otát, čorp isj ěm lanímopan žydk šídohc ketápzan ěnjets okaj áj:“

Inu, jak chodí starý, mladá se učí.

„ Že jsi člověk, to pozná každý na první pohled. Zdali jsi dobrý, nebo špatný člověk, schopný, či neschopný, to pozná časem, jestliže má zkušenost rozeznávat dobré a špatné. Nemá-li tu zkušenost, nic mu už v jeho pošetilosti nepomůže.“ /Epiktetos/

8. BUĎME DOBRÉ MYSLI, TA JE VESELÁ


Podívejme se na tu zarostlou vyprahlou mez. Vydává zvláštní vůni, takovou sladce kořennou. Co to jen může být? No ovšem, kvetou tu celé trsy dobromysli a obšťastťují svým pylem a nektarem čmeláky, co si tu vesele pobzukují své písničky.

Konečně něco veselejšího po té spoustě vážnosti, která provázela naši dosavadní společnou cestu. Podívejme se, ještě jeden veselý obrázek: Stehlík si tu pohvizduje svou písničku a raduje se z první úrody bodláčích semen. Šplhá po bodláčí a nic nedbá na trčící ostny. A tady na té hromádce kamení ještěrky legračně vystrkují jazýčky v naději na chuť lezoucího hmyzu a lačně vystavují svá tělíčka usměvavému slunci. Zdá se mi, že i ty zelené šípky se smějí v tušení své budoucí rudé léčivé užitečnosti.


Co nám to všechno šušká do uší? Známou pravdu. Buď veselé mysli! Poněvadž jsme ale odrostli dětským střevíčkům, musíme k tomu dodat i smutnější dovětek- i když k tou právě nemáš důvody.

Je to věc cviku, souvisí s tím cvičením v sebeovládání, jak se objevila na minulé zastávce. Vytváří užitečný postoj, navozující radostnost, která spojuje všech deset bodů našeho zákona jako nese šňůrka perlový náhrdelník.


Zajímavá rčení o životě měli naši předkové. Říkali: Veselá mysl půl zdraví. Čistota půl zdraví.


Znamená to snad, že když se umyju a zasměju, jsem zdravý? Ono to na první poslech zní jako vtip, ale má to také svou myšlenkovou hloubku. Duchovní čistota, kterou je klidné svědomí, je nutným základem trvale veselé mysli.


S přibývajícím věkem, jak přichází a přechází dospělost, přibývá i smutných zkušeností. S úspěchy si podává ruku neúspěch, musíme jednat i s lidmi osobně nesympatickými. Jak to všecko unést a nepoztrácet veselost mysli? Radu už jsem slyšeli nejednou: Vést dialog. Tady ale nepostačí jeden, bude zapotřebí hned dvou.


Ten první vedu sám se sebu, druhý se svým okolím.


Pro první už jsem připomněl svědomí. Ještě o něm uslyšíme víc, pro tenhle okamžik jen symbolicky přivoníme ke kytičce dobromysli. Z její vůně cítím otázky: Nic není ztraceno, když ty to nevzdáš. Nebuď smutný, ale uvažuj o příčinách. Co způsobili jiní, není důvod pro tvůj smutek, co je tvým důvodem, třeba půjde napravit. Jsou tu i voňavé rady: nezapomeň se smát. Den bez úsměvu byl den ztracený. Směj se i sám sobě, to pomáhá jako lék Sám víš nejlépe co ti udržuje a vrací náladu, užívej ten lék. Může to být hudba, potěšení z milých setkání, s knížkou, filmem, obrazy uměleckou činností všeho druhu, zkrátka povznášející odpočinek. 


Pro druhý znovu připomenu zkušenost. Už pan Epiktetos v minulé kapitole ji nazval nezbytnou průvodkyní a dobrou rádkyní pro život. Z každé životní situace si odnášejme poučení  povzbuzení, radostné východisko. Jmenuje se naděje, sestra dobré mysli.


Čtení ze starých přísloví:

„Lépe vodu pít v radosti, než med v žalosti“

„Krátká veselost i dlouhou žalost vyléčí“.

„Vystřel si z radosti, zabiješ smutek“.

„Když žalost vrchu dostupuje, už se radost dostavuje.“

„ Veselí a radosti vítání jsou hosti.“

9.HOSPODÁRNOST PATŘÍ K ŽIVOTNÍ MOUDROSTI


Cíl naší cesty je na dosah ruky. Úvoz, to vyschlé řečiště dávných přívalů a pamětník nesčetných stop chodců, jezdců i vozů, je stále strmější a sušší. Vida, z jeho dna po pravé straně už vyčnívá zvětralý pahýl skály. Ani on není bez života. Malá živořící břízečka v štěrbině se tu košatí v kráse přírodní bonsaje. Lístečky má drobounké, větvičky krátké a bohatě rozeklané, jen aby šetřila každičkou kapkou vody a každičkým pórem, který vydechuje tu vzácnost do suchého vzduchu. Vytrvala tu , ošlehávaná větry, očesávaná projížděním vozů, okusovaná polní zvěří. Těžko odhadnout její roky, které ji učily hospodářskému životu.


Jak je ta břízka pravdivá! My kolem sebe slyšíme klamavou větu, že žít znamená mít a užívat si. Ona to ale vnímá jinak. Ona ví, že mít znamená také šetřit. Ne, opravdu nevyznám ke skrblictví. To slovo je potřeba vnímat v jeho široké obraznosti. Šetřit přece také znamená dobrat se pravdy o problému. Šetřit tedy znamená uvažovat, co je a není pro mne prospěšné, čím ze svého majetku mou posloužit nějaké dobré věci, svým bližním. Rozumně užívat znamená vynakládat účelně, řídit se rozumem, jít „po sluchu“, poslouchat zákon. On přece radí a varuje, že ne všechno musím mít, ne všechno musím slyšet, vidět, zažít a poznat. Z uvedených vět jasně vidíme, že hospodárnost, a to ta její ušlechtilejší forma, totiž skromnost dobrovolná. Neužiji všechno, ne ze skrblictví, ale k cvičení vůle. Neužiji všechno, poněvadž chci mít nějakou rezervu, o kterou se budu moci rozdělit. Rozdělit se, to znamená vykonat dobrý skutek, způsobit radost, bát užitečný. Dobrovolná skromnost má ale ještě svou roli preventivní. Nikdy nevíme, do jakých situací se v životě dostaneme, zda se nebudeme muset uskromnit z donucení situací. Potom může být tenhle postoj vítaný, nezbaví nás totiž žádná změna k horšímu veselé mysli.


Hospodárnost nás tedy učí spokojenosti. Má i svou výzvu k podnikavosti, kterou ukazuje v nejlepším světle. Tím je příležitost otevřít dveře službě a rozdávat z toho, co přebývá.


To je i její volání do světa našich nehmotných statků, jakými jsou zdraví, vědomosti, zkušenosti, nápady a talenty. Radí rozdávat z bohatství vlastního života, duše i mysli, ale nepředat se. Moudrá žena Terezie z Avily to ukázala na příkladu přetékající studnice. Ten obrázek je blízký tradičnímu Setonovu citátu o jejím vyhloubení, proto mne tady v tom suchopáru napadá. Je to moudré. Rozdávej, rád a ochotně, ale nikdy se nevydej z podstaty. Tvůj dobrý čin nesmí ohrozit tebe ve tvém dalším rozvoji. Pro život s lilií ve štítě je to opravdu cenná rada do dospělosti. Učí vyváženosti a rozvaze. Obě budeme potřebovat k výstupu v závěrečném úseku naší společné cesty.

Střípky v prachu cesty:

„Lenoch neoře pro zimu, proto bude v létě žebrat“ /bibl. kniha přísloví/

„Život je dost dlouhý, když víš, jak ho prožít“ /E. L. Seneca/

„Je třeba víc životu dávat, než h o urychlovat“ /M. Ghándí/

„Účinná láska k bližnímu, to není kotrmelec se slečnou na kanapi, ale tomu, kdo zrovna potřebuje, hned pomoct.“ /B. Hrabal/

10. VELKÉ TÉMA ČISTOTY – VELKÁ VÝZVA

Blížíme se k cíli. Podivné! Po všech těch krásných zákoutích, po barevnosti cesty nás čeká tak obyčejný, až chudý kout. Stíní jej ostnaté keře trnky a hlohu. Copak tohle je obrat čistoty? Snad ještě na jaře, když oba bíle rozkvetu, ale co jindy během roku? Pravda, výhled je odtud z vysoké meze daleký a otevírá oči poznání i snění.


Než jsem se m vyšplhali kamenitou cestou, uvažovali jsme o poslušnosti a hospodárnosti. Podobné jim je i čtení ze starého moudrého Římana Senecy:


„Bude napodobit moudré hospodáře, kteří nepěstují jen stromy zdravé a rovné, ale i ty, které se všelijak pokřivily. Opatřují je kůly a obvazy, aby se napřímily a vyrovnaly…“


Buď každý sám sobě takovým hospodářem v zahrádce čistoty. Hledej, co zůstalo nedotčené škůdci, ať to roste rovně, ke slunci, ke světlu Pravdy a Lásky. Hledej ale tyče, obvazy, ale i motyku, rýč, štěpařský nůž a nůžky, třeba i pilu k odstranění nevhodných a nezdravých výhonků a větví.


Jak vypadá mravní čistota, víme dobře.10.bod zákona o ní mluví stručně a jednoznačně, není třeba jej květnatě rozvíjet. Tiše upozorňuje,, že z ruky Tvůrce vyšlo vše čisté a co čisté není, pokazil člověk. Celý ten bod navíc shrnuje zkušenost s výchovou a sebevýchovou podle předchozích devíti zásad. Takové shrnutí vede ke snadnému a pravdivému úsudku. Zachovat čistotu myšlenek, slov a skutků je velmi těžké, dokázali a dokáží to jen nemnozí z nás. Nemusí nás to nijak lekat, určitě už po obtížném stoupání sem nahoru víme, že každé dobro, o které usilujeme je vždycky spojeno s námahou a osobním nasazením, ba odříkáním.


Už vědomí, že se nedařilo čistotu zachovat, je dobré. Hned na ně může totiž navázat úvaha o nápravě. Návrat je možný, je nutný. Spočívá ve vědomí, co je třeba odložit. Odložit může výt těžké , může se změnit v opakované odkládání. Přesto se vyplatí ty nové a nové návraty, nové a nové začátky. Je to jedna z krás obtížné stezky stoupání vzhůru, že totiž můžeme začínat vždy znova.


Život už je takový, že dokonce musíme začínat v každé jeho etapě znova. Vždyť ona se liší čistota života dítěte od čistoty života dospívajících, liší se čistota života svobodných a žijících v manželství, jiné nároky na čistotu klade život v podřízenosti a jiné v postavení nadřízeného. Mohli bychom pokračovat, ale uzavřeme spíš svou cestu radostným zjištěním. Jako jsme hledali celou řadu ušlechtilých vlastností i vztahů, stejně budeme znovu a znovu hledat čitý vztah ke svému okolí. Opravdu, nezahrnuje jen mezilidské vztahy. Těm se obvykle rozumí. Zahrnuje i vztah k užívání věcí, vztahy k živým tvorům, k přírodě a životnímu prostředí vůbec. Je to potvrzením známé zkušenosti, že tenhle vrcholný bod v sobě dokáže obsáhnout úplně všechno.


Zkusme to na tichých stezičkách s rozhovory oslovujícími to druhé já v nás, aby se stávalo lepším. Začít je třeba v mysli. Myšlenka dává vzniknout slovu, v ní dozrává čin. Usilovat o čistotu myšlenek je tedy prvořadé. Je to skvělé cvičení vůle. Celý život je budeme potřebovat. Celý život se budeme učit zahánět nevhodné a nečisté myšlenky. Jen tak pročistíme i spleť svých slov a činů. Pak i naše čistota, obohacená zkušenostmi, bude nabývat na dokonalosti.


Nám nezbývá než se rozloučit. Krásou loučení je naděje na budoucí setkání. Přeji Vám, abyste na svých cestách a cestičkách co nejčastěji potkávali dobré lidi, abyste se sami stávali dobrými a lepšími a sami  tak obohacovali o podobná setkání své kolemjdoucí.


Až potkáte osobnost tak přitažlivou, že by byla hodna Vašeho přátelství, zkuste jít spolu kus té cesty. Jak bude dlouhý, poví Vám už cesta sama.


Ptejte se i svých cest a němých průvodců na nich, jaké jsme i spolu oslovili a oni oslovili nás. Budete udiveni, kolik krásy tu všude čeká.


Krásu pozorujte a přijímejte do svého života, krásu tvořte, jak jen každý z Vás umí. Ona je viditelným obrazem Pravdy a Lásky z našeho slibu.


Přeji Vám, abyste pochopili, že tím slibem a zachováváním zákona jste posláni. Vlastně to není dobře řečeno, tedy lépe jsme posláni. Jsme posli dobrého poselství, které se jmenuje skauting. Vy romantici si o třeba pojmenujte novodobým rytířstvím ducha.


Prosím Vás, vezměte to poselství vážně, i když vyžaduje sebezapření, protože volá ke službě. Svět kolem nás tu službu potřebuje, dost možná na ni čeká. Na nás je objevit podobu té služby.

Pod Železnými horami

V měsíci Dunícího hromu 2001

dokončil Balú, ILŠ Collegium







